Datum
Ihr Zeichen

Unser Zeichen

Betrifft

ANLAGE 8

Stadt Eberswalde - Verwallungsdezernat - Postfach 10 06 50 - 16202 Eberswalde

An die Mitglieder der
Stadtverordnetenversammiung

14.09.2022
1-02.1

Beantwortung der Anfrage AF/0096/2022 ,Finanzielle Situation ‘der Stadt

Eberswalde” der Fraktion CDU an die Stadtverordnetenversammlung am
27.09.2022

Sehr geehrte Stadtverordnete,

die Anfrage méchte ich wie folgt beantworten:

Frage 1: Welche Betrdge wurden aus Gewerbesteuereinnahmen im Zeitraum
01.01.2022 — 01.09.2022 in der Stadt Eberswalde erzielt?

Die Stadt Eberswalde erzielte im Zeitraum vom 01.01.2022
Gewerbesteuereinnahmen in Héhe von 11.257.887,72 €..

Im Vergleich zum Vorjahreszeitraum 2021 sind die Gewerbesteuereinnahmen um
3,6 % gesunken.

01.09.2022

Frage 2: Wie haben sich die Gewerbesteuereinnahmen im Vergleich zum
- Vorjahreszeitraum 2021 entwickelt? (Angabe in Prozent und Betrag)

Die Stadt Eberswalde erzielte im Zeitraum vom 01.01.2021 01.09.2021
Gewerbesteuereinnahmen in Héhe von 11.377.079,08 €.

Die Gewerbesteuereinnahmen 2021 lagen um 3,6 % hoéher als im gleichen Zeitraum
des Vergleichsjahres 2022.

Frage 3: Wie hoch sind die Einnahmen aus der Grundsteuer im Jahr 2021 und
20227

Die Einnahmen der Stadt Eberswalde aus der Grundsteuer belaufen sich fur das

gesamte Jahr 2021 auf 3.924.667,91 €, fur das Jahr 2022 (bis zum 01.09.2022) auf
3.141.332,97 €.

Die Differenz zwischen 2021 und 2022 betragt zurzeit 783.334,94 €. Diese Differenz
wird als Einnahme im 4. Quartal 2022 erwartet).
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Frage 4: Welche Erlése wurden aus der Grunderwerbssteuer im Jahr 2021 und 2022
erzielt?

Die Stadt Eberswalde erzielt keine Einnahmen aus der Grunderwerbssteuer. Die Grund-
erwerbssteuer ist eine Landersteuer.

Frage 5: Wir hoch sind die gesamten Schliisselzuweisungen an die Stadt Eberswalde
und wie haben sich diese im Jahr 2022 entwickelt?

Im Jahr 2021 erhielt die Stadt Eberswalde Schiisselzuweisungen in Hohe von 30.598.229,00 €
(der Anteil an allgemeinen Schlisselzuweisungen betrug 28.537.822,00 €, der Anteil an
investiven Schlisselzuweisungen 2.060.407,00 €).

Im Jahr 2022 hat die Stadt Eberswalde einen Bescheid fir SchlUsselzuweisungen Uber
32.454.370,00 € erhalten (der Anteil an allgemeinen Schlisselzuweisungen betragt
30.262.865,00 £, der Anteil an investiven Schllsselzuweisungen 2.191.505,00 €)..

Die Stadt Eberswalde hat flr das Jahr 2022 insgesamt 2.028.865,00 € mehr an allgemeinen
Schlisselzuweisungen erhalten, als in der Haushaltssatzung geplant.

Durch diese héhere SchlUsselzuweisung ergab sich ein hdéherer Zahlbetrag fur die Kreisumlage
in 2022 in Hohe von 901.162,29 €.

Mit der BWV/0668/2022 wurden Mittel in Hoéhe wvon 472.900,00€ fur erhohte
Bewirtschaftungskosten der Stadtverwaltung in 2022 genehmigt.

Zur Deckung dieser Mittel wurden Mehreinnahmen aus den Schlisselzuweisungen in' Héhe von
1.374.062,20 € herangezogen.

Aktuell ergibt sich dadurch ein fortgeschriebener Ansatz der Schlusselzuweisungen vdn
29.564.062,29 €.

Die verbleibende Differenz in Héhe von 698.802,70 € decken den defizitar geplanten Haushalt
2022 (- 4,083 Mio €) und vermindern das geplante Defizit.

Weitere Steigerungen bei den Bewirtschaftungskosten kénnen nach aktuellem Stand fir das
Jahr 2022 nicht ausgeschlossen werden.

Ich hoffe mit meinen Ausfihrungen Ihre Fragen beantworten zu kénnen.

!VIit freundlichen GriiRen
I A

Maik Berefidt
Verwaltungsdezernent



